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Tiszta száj (Mk 7,15)

„Áruld el, mit eszel és megmondom, ki vagy“ – olvastam egy régész 
jelentésében, aki ásatások közben talált állati és növényi maradványokból következtet 
régmúlt idők embereinek étkezési szokásaira. S ha ezt sokan így nem is fogadják el, 
akkor is gyorsan ítélkeznek azok felett, akik az övékétől eltérően étkeznek. A jelenlegi 
járvány idején pedig szinte óvodás szinten sulykolják belénk a tisztálkodás 
legalapvetőbb gyakorlatait és köteleznek arra, hogy még csak meg se érintsük egymást. 
Mindenki tiszta akar maradni, kívül-belül és tartósan.

1.

Az ószövetségi emberek életét talán semmi más annyira nem befolyásolta, mint 
annak megkülönböztetése, hogy mi a tiszta és mi a tisztátalan és a kettő szigorú 
elhatárolása. A  t i s z t a szó azonban itt nem a mi mai tisztálkodási normáinknak 
megfelelőt jelent, hanem kultikusan értendő. Ami annyit jelent, hogy egy tett, gyakorlat,
tárgy vagy személy a vallási előírásoknak megfelelő-e vagy sem. A Jézus-korabeli 
zsidóság a Mózes-féle törvények alapján embereket, állatokat, ételeket, italokat, sőt 
emberi kapcsolatokat és szokásokat egyre gyorsuló sebességgel osztott be ebbe a két 
csoportba és ezek betartására kínosan vigyázott. Nem fogadott el például meghívást 
nem-zsidóktól, attól való félelmében, hogy ott esetleg tisztátalan állat húsából készült 
étellel kínálják meg. Megvetette azt, aki a tisztasági törvények bármelyike ellen vétett. 
Lenézte a mosdatlan kézzel asztalhoz ülőt, mert az nem rituálisan mosott kezet néhány 
csöpp vízzel. Semmi közösséget nem vállalt azzal, aki a szerinte tiszta ünnepnapokat 
nem tartotta meg, ha például a szombat-napot munkával törte meg. 

Ilyen helyzetben Jézus gyakran szólt és tett olyat, ami haragot és 
megbotránkozást váltott ki és nem csak a farizeusokból. Nem szólt rá tanítványaira, 
hogy szabályszerűen mossanak kezet étkezés előtt, leállt leprásokkal és 
fogyatékosokkal, társaságában nők is lehettek jelen, még szombat-napon is gyógyított. 
Mindez világos jele volt annak, hogy nem tiszteli a hagyományos előírásokat, sőt 
túlteszi magát rajtuk. Egyik emiatti összetűzéséről tudósít Mk 7,1-23, ahol az őt támadó 
farizeusoknak szemére vetette, hogy ilyen emberi rendeléseken lovagolnak, ahelyett, 
hogy az Isten parancsolatait követnék. És ehhez a prófétai üzenetet is idézte: „Ez a nép 
ajkával tisztel engem, de szíve távol van tőlem“ (Ézs 29,13). Ez áll a formális 
kézmosásra és az ételek megkülönböztetésére is: egyik oldalon az Isten törvényei, a 
másikon az emberek hagyományai. Ami az étkezést illeti, nem szabad elfelejteni, hogy 
Isten a teremtés 5. napján teremtette az élőlényeket, madarakat, csúszó-mászó és egyéb 
állatokat, s erre azt mondta, hogy ez jó. Ahogy azt később az apostoli tanítás meg is 
fogalmazta, hogy „az Isten minden teremtménye jó és semmi sem megvetendő, ha 
hálaadással élnek vele“ (1Tim 4,4). Ez ellen vétenek mindazok, akik – ahelyett, hogy 
hálásak lennének Isten ajándékaiért – kézmosáson vagy bizonyos ételek elvetésén mérik
le valaki igazhitűségét.

2.

Első pillanatra azt hisszük, hogy Jézus és vitapartnerei tökéletesen más világban 
éltek, mint mi és ezért ezek a kérdések bennünket egyáltalán nem érintenek. 
Közelebbről megvizsgálva azonban más belátásra jutunk. Itt van például az ételek 
kérdése. Hatalmas iparágak keletkeztek, amelyek hasznukat abból nyerik, hogy belénk 
sulykolják az étkezés milyenségének kizárólagos fontosságát, tökéletes egészséget és 
boldogságot ígérve, illetve rémisztő következményekkel fenyegetve. Ezek 
egynémelyikében a szabályok, előírások már-már kultikus, tehát vallási dimenziókat 

1



öltenek. Szinte vallásos áhítattal emésztik egyesek az előírásoknak megfelelően 
ételüket, mások pedig sportot űznek azok kijátszásával. 

Jézusra azonban nem lehet ráfogni, hogy megvetette volna a tisztasági 
előírásokat. De leleplezte azokat, akik ezek betartását elsőrendűen tartották fontosnak 
Istenhez való kapcsolatukra nézve. Kétségbe vonta, hogy Isten az embert az étlapja 
alapján sorolta volna be, hogy neki kedves-e? Határozottan jelentette ki, hogy nem az 
teszi tisztátalanná az embert, amit megevett.  Elronthatja a gyomrát, esetleg még 
károsodást is szenvedhet az egészsége, – de nem ezen kell lemérni, hogy Isten előtt 
tiszta-e?          

Figyeljünk arra, hogy mai igénk két részből tevődik össze. Már a kimondásánál 
is érezzük, hogy a második felén van a hangsúly. A zsidó gondolkodás és érvelés egyik 
tipikus fajtájával van itt dolgunk: két mondatrész vagy megerősíti egymást vagy 
ellentmond egymásnak. Jézus is tagadással kezdte – „nincs semmi, ami kívülről jutva  
az emberbe tisztátalanná tehetné őt…“  – és igenléssel folytatta – „hanem ami kijön az 
emberből, az teszi tisztátalanná“.

Jézus ugyan nem szállna vitába a régésszel, aki szerint „áruld el, mit eszel és 
megmondom, ki vagy“ – de ezt így alakítaná át: nem mérce az, hogy mit eszel, de 
ahogy beszélsz, azon jobban mérem le, hogy ki vagy! S itt nyilván mindenekelőtt a 
beszédre, a nyelv használatára gondolt elsősorban, ahogy ezt már más alkalommal is 
érzékeltette. Amikor például az esküvéssel kapcsolatosan így figyelmeztette 
tanítványait: „A ti beszédetekben az igen legyen igen, a nem pedig nem, ami pedig túl 
megy ezen, az a gonosztól van“ (Mt 5,37),

Emlékezetes marad számomra egyik utazási élményem. A vasúti hatszemélyes 
kupéban egy igen divatosan öltözött hölgy foglalt helyet – éppen velem szemben. Első 
benyomásom az volt, hogy esetleg a hosszú úton jó beszélgető partner lehet, érdemes 
hát szóba elegyedni vele. De néhány mondat után rá kellett jönnöm, hogy az ápolt 
divatosság igen „közönségest“ takart. Bár ne is szólítottam volna meg, akkor 
megtakaríthattam volna magamnak a nyelvvel való visszaélés nem mindig 
nyomdafestéket tűrő szavait. A szóhasználata, a vádaskodások és csúsztatások  
elárulták, hogy ki lehet ő. A szájunkat elhagyó beszéd emberségünk mércéje: szavaink 
segíthetnek, vigasztalhatnak, erősíthetnek, biztathatnak, dicsérhetnek és bátoríthatnak. 
Egyik előző gyülekezetemben a püspököm volt a keresztény újságírók szövetségének 
elnöke. Felejthetetlen élmény volt hallgatni egyik előadását, amelyben az újságírók 
erkölcsi felelősségére és szavaik megválasztásának fontosságára hívta fel a figyelmet. 
Vajon milyen bizonyítványt állítana ki a mai tömegközlési eszközök felelőseinek, 
olvasva-hallva a „korrekt“ és „tárgyilagos“ és „pontos“ jelzővel fémjelzett írásaikat?
Csodálatos eszköz a nyelvünk, vele segíthetünk, esetenként akár még életeket is 
menthetünk. És ugyanakkor milyen szinte határtalan a vele való visszaélések 
lehetősége. Erről meditál hosszasan Jakab apostoli levelében. Szerinte „ha valaki 
beszédében nem vétkezik, az tökéletes – úgy is mondhatnánk: tiszta – ember“. Rámutat 
a nyelv használatának kettős lehetőségére és annak veszélyeire. Hiszen „ezzel áldjuk az 
Urat és Atyát és ezzel átkozzuk az Isten hasonlatosságára teremtett embereket. 
Ugyanabból a szájból jön ki az  á l d á s  és az  á t o k … nem kellene ennek így lennie“ 
(Jak 3, 1-12).

3.

A Jézus vitájára emlékező keresztény gyülekezet teljesen radikálisan értette 
Jézus szavait. Ez abból is kitűnik, ahogyan konkretizálta azokat: „Mert belülről, az 
ember szívéből jönnek elő a gonosz gondolatok, paráznaságok, lopások, gyilkosságok, 
házasságtörések, kapzsiságok, irigységek...ezek teszik  t i s z t á t a l a n n á  az embert“ 
(Mk 7,21-23). Hogy Jézus ezt ilyen kemény következtetésekkel gondolta-e a mondatát, 
afelől lehet vitatkozni. De az ő szava óvás és biztatás is egyben. Óv a nyelvünkkel való  
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visszaélésről, még ha az akár vallásos álarcban jelenik is meg. Másrészt biztat is, hogy 
ezt az egyszeri isteni ajándékot, a nyelv, a beszéd tehetségét építésre, buzdításra és a 
szeretet eszközeként használjuk. Valamint a legeredetibb rendeltetésére, a Vele való 
beszélgetésre. Az imádkozásra.   

Mondd el imádságodat és megmondom, ki vagy! Ne feledd el Jézus 
komolyságát, amikor beszéded, szavaid, de imádságaid következményeire figyelmeztet:
„Mondom néktek, hogy minden haszontalan szóról, amelyet kimondanak az emberek,  
számot adnak majd az ítélet napján, mert szavaid alapján m e n t e n e k fel és szavaid 
alapján  í t é l n e k el téged“ (Mt 12,36). Az elítélés veszedelmet jelent, a felmentettek 
nyelvükkel örökké dicsérhetik Istent. Ők a tiszták. Ámen 

Gémes István
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